

我是乐山人



大宝在她的店中

回归故乡 她在顺城老街重拾 “诗与远方”

“店里这些五花八门的东西，都是我自己从世界各地淘回来的，想着能多交些志同道合的朋友，如果还能挣些小钱当然更好。”

“现在工业流水线上的商品太多了，相比之下，我倒更爱这些有匠人气息的手工艺品、有年代质感的旧物，总觉得它们更有温度吧。”

“在乐山开店，我可以在门口喝喝茶、聊聊天、交朋友，生活更单纯一些。”

……

昨(25)日，乐山中心城区顺城街“杂货”店店主大宝坐在自己的店门口，怀里抱着毛茸茸的黑色泰迪狗，品茶、晒太阳、与好友闲谈甚欢，在2月的乐山城里享受自己的“慢活”。

A 杂货小店 让人觉得有温度

“你知道这个枕套有多复杂吗？像我们普通人，制作一个同样的枕套，可能至少得花上一个多月的时间。”大宝摸着两只靠垫告诉记者，这两只靠垫来自尼泊尔，一只紫色，一只红色，两只靠垫的枕套纹路不同，上面布满了细小的珠串。碎小秀珠或大或小，似琥珀、似琉璃、似宝石，均为当地人手工制作。在长时间的使用中，靠垫变得“衰老”，甚至有些许瑕疵，但涵于其中的别样民族气息发出岁月的质感。

大宝的这家小店，进驻顺城街是去年的事，但不久前才得以正式开张营业。店面并不宽敞，商品却非常丰富：藏族手绘挂历、民国时期旧家具、西域禅香、粗银饰品……很难说清店里卖的商品究竟属于哪一类，故大宝索性以“杂货”为小店命名。

B 不知不觉 成为旧物爱好者

大宝本是美术专业出身，短暂地做过老师、导游，但很快意识到自己与这些职业无缘。她游历山河，收藏百物，不知不觉间就成了一个旧物爱好者，并在云南丽江古城做起了老板。

“丽江作为一个完全商业化的古城，处处寸土寸金，间间小小的店铺都租价不菲。在那里，每天打开店门就是付出高额成本的开始，经营压力很大。”大宝说，“2020年受疫情影响，古城客流量断崖式下跌，我全年的营收大概仅为以往的20%吧。”

C 回到故乡 重新找到诗与远方

现在大宝的丽江店铺，属于歇业状态，她将自己大部分的时间放在了自己的故乡乐山。“我是看着顺城街一点点蜕变的，在这里，人会感到心安与松弛。”大宝说，“因为喜欢，我结交了很多同圈子的朋友，是他们的鼓励，才有了乐山这家小店，重新找到了‘诗与远方’。”

顺城老街在光阴里经过淘洗，慢慢自塑，成为乐山独有的一道现代人文风景。这里，每位风格迥异的店铺老板都有一番解读，而大宝也不例外：“这里是‘网红打卡地’，这样一条多元化的街道，在乐山还是很独特的。但是‘网红打卡地’也需要成长，它需要对客人有持续的吸引力，需要赋予其内涵，需要更为包容与开放的交流。顺城街有得天独厚的优势，它需要时间，我很高兴，能成为其中的见证人之一。”

记者 唐诗敏 文/图

太阳能路灯亮起 村民告别“摸黑走夜路”

本报讯(韦平 记者 甘国江)2月24日，随着夜幕降临，田儿湾村新安装的100盏太阳能路灯悄然亮起，该村彻底告别了“摸黑走夜路”的历史。

田儿湾村位于马边彝族自治县雪口山镇北部大山深处，群山环抱，居民居住分散，道路坡度大而陡，全村5个村小组。往日夜间，除了村民家中透出微弱的亮光，其他地方都是漆黑一片。村民外出劳作、学生放学常常摸黑回家。尤其雨天，村民出行更为不便，村民一直希望村里能安装上路灯。

马边彝族自治县烟草专卖局作为田儿湾村对口帮扶单位，为点亮村里的黑夜，该局及时向上级部门申请项目和建设资金15万元，为村里安装了

太阳能路灯。

“烟草公司给我们安装的路灯不仅照亮了道路，带来了夜晚的光明，改变了村容村貌，促进村民们养成良好的生活习惯，更温暖了我们彝族同胞们的心。”在村干部木口捌不看来，路灯照亮的不仅是道路，更是村民的未来。

近年来，马边彝族自治县烟草专卖局高度重视脱贫攻坚工作，紧紧围绕“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”十六字方针，通过开展教育扶贫、党建扶贫、就业扶贫、基础建设等多种措施积极扶贫，先后实施公益捐赠项目15项，捐赠资金160余万元，助力马边彝族自治县脱贫攻坚。

“家门口服务站”提升小区服务水平

本报讯(记者 张斯炜)“矛盾不出小区就能圆满解决，多亏了你们哟!”2月23日，犍为县玉津镇江尚明珠小区，几位业主专程前往位于小区物业接待中心的“家门口服务站”，向上门化解纠纷的“犍嬢嬢”表示感谢。

去年以来，犍为县积极争取全省首批省级城乡社区治理试点，针对小区矛盾纠纷调解等难题，采取“阵地前移、队伍前行、服务前靠”工作模式，探索搭建群众“家门口服务站”，实行社区、小区服务联动，配套惠民政策咨询、便民事项代办等服务功能，推动社区服务向小区前移，确保小区居民“小矛盾不出小区、大矛盾不出社区”“上楼能安居、下楼能办事”。

随着“家门口服务站”功能增强，该县优选有服务热情和调解经验的老党员、老干部、老教师、老战士、老模范及法官、检察官、警官和律师下沉到服务站，并于2020年10月组建起“犍嬢嬢”志愿服务队。如今，已有682人规模的“犍嬢嬢”们主动进入小区上门化解邻里纠纷、提供流动人口登记、助老扶幼等“家门口”服务，有效缓解了社区人少事多、居民办事不便的局面。

据统计，今年以来，该县小区矛盾纠纷问题发生率同比降低36%。